

351億減稅資助 扶弱勢 惠中產

香港文匯報訊 (記者 聶曉輝) 香港特區政府坐擁 9,357 億元財政儲備，市民以至中小企業均期望特區政府派糖減輕負擔。財政司司長陳茂波在昨日公佈的新年度財政預算案中，推出共涉及 351 億元的多項短期紓困措施。在眾多階層中，以中產最為受惠：特區政府繼 2008/09 年度後再次擴闊邊際稅階，將現行薪俸稅的邊際稅階由現時 4 萬元擴闊至 4.5 萬元，130 萬名納稅人因而減輕稅務負擔。同時，預算案建議寬減 2016/17 年度 75% 薪俸稅和個人入息課稅，上限為 2 萬元，延長居所貸款利息扣除年期至 20 個課稅年度，減免差餉等。



工聯會在立法會外請願，促請新財政預算案善用盈餘，還富於民。

彭子文攝

陳茂波昨日在立法會宣讀新年度財政預算案時指出，針對當前的經濟情況及來年複雜多變的國際政經形勢，及考慮到港府的財政盈餘狀況，決定推出一系列涉及 351 億元的短期紓困措施，一方面讓市民分享經濟發展的成果，同時亦能刺激內需、穩定經濟和支撐就業市場，也可善用資源投資未來。

寬減 75% 薪俸稅入息稅

在一次性稅務寬減措施方面，預算案建議寬減 2016/17 年度 75% 薪俸稅和個人入息課稅，上限為 2 萬元，庫房收入將減少 164 億元；寬減 2016/17 年度 75% 利得稅，上限同為 2 萬元，庫房將

因而少收 19 億元。資料顯示，2016/17 年度約有 34.6 萬名納稅人的年度收入介乎 12 萬元至 20 萬元，他們平均可獲寬減 580 元稅款，平均稅務寬減率為 75%。同年度約有 18.6 萬名「打工皇帝」收入逾 90 萬元，他們平均可獲寬減 19,970 元稅款，接近 2 萬元上限，平均稅務寬減率為 8%。

薪俸稅階調高 5000 元

陳茂波表示，為減輕納稅人的負擔，他在考慮了特區政府短中期的財政狀況後，建議由 2017/18 年度起推行 5 項恒常的稅務寬減措施，包括將薪俸稅的邊際稅階由現時 4 萬元擴闊至 4.5 萬元，將減輕 130 萬名納稅人的稅務負擔，庫房

每年稅收會減少 15 億元。特區政府消息人士解釋，對上一次調整邊際稅階已是 2008/09 年度，港府期望在不擴闊稅基的前提下，為不同薪酬人士減輕稅務負擔。以一名月入 3 萬元、全年支薪 12 個月的單身人士計算，他的全年總入息為 36 萬元，扣除 13.2 萬元基本免稅額及 1.8 萬元強積金供款，其應課稅入息實額為 21 萬元。在舊有稅階下，他應繳稅 23,700 元，但在建議的新稅階下，他只需繳稅 22,200 元，全年節省 1,500 元，平均每月省掉 125 元。

增加傷殘受養人免稅額

陳茂波同時宣佈，將傷殘受養人的免稅額由現時的 6.6 萬元增至 7.5 萬元，將

惠及 3.5 萬名納稅人，每年少收 5,000 萬元稅項；將供養兄弟姊妹的免稅額由現時的 3.3 萬元增至 3.75 萬元，將惠及 2.38 萬名納稅人，每年少收 1,300 萬元稅項。港府對上一次提高上述兩項免稅額已是 2012/13 年度。

預算案並建議延長居所貸款利息扣除年期，由 15 個課稅年度增至 20 個課稅年度，最高扣減額則維持每年 10 萬元，並將個人進修開支的最高扣減額由現時 8 萬元增至 10 萬元。

陳茂波預期，該 351 億元紓困措施連同其他扶助中小企措施、寬免電動車的首次登記稅及自願醫保計劃等支出，可為 2017 年的本地生產總值提供 1.1% 的提振作用。

差餉寬免惠及 321 萬物業

香港文匯報訊 (記者 聶曉輝) 去年的預算案宣佈寬免 2016/17 年度全年四季差餉，每戶每季上限 1,000 元，涉及 317 萬個物業並令庫房少收 106.1 億元。財政司司長陳茂波於昨日發表的預算案與對上一份一樣，並沒有為公屋住戶代繳租金，但仍繼續推出全年四季差餉寬減措施，同樣為每戶每季上限 1,000 元，涉及物業增至 321 萬個，港府收入將減少 109 億元。

公屋平均月付差餉僅 7 元

特區政府數字顯示，如 2017/18 年度沒有差餉寬減措施，全港所有物業平均每月應繳付 841 元差餉，全年則為 10,092 元。推出新的寬減措施後，每月及全年平均應繳付差餉金額分別減至 565 元及 6,780 元。若只計算公屋住宅單位，每個單位於 2017/18 年度應平均繳付 2,940 元差餉，但在寬減措施下，只需繳付 84 元，即平均每月僅 7 元。

香港樓價屢創新高，但根據差餉物業估價署最新估值結果顯示，差餉升幅明顯放緩，其中公私營住宅物業差餉平均僅加 0.2%，每季平均差餉約 1,464 元。而在私人住宅中，更只有實用面積 752 方呎或以下的小型單位差餉錄得升幅，升幅約 0.8%；中、大型單位則分別錄得 1.6% 及 2.37% 跌幅。未扣除寬減措施前，小、中、大型私人住宅單位業主平均每季差餉分別為 1,482 元、3,126 元及 6,909 元。差餉寬免後，平均每季仍需分別繳付約 537 元。

■ 新年度財政預算案昨日公佈，政府推出 351 億元的稅務寬減及多項短期紓困措施，扶弱勢，惠中產。
劉國權攝



稅務及短期紓困措施

項目	受惠者	預計每年涉及金額(元)
寬減 2016/17 年度 75% 薪俸稅及個人入息課稅，上限 2 萬元	184 萬名納稅人	164 億
寬減 2015/16 年度 75% 利得稅，上限 2 萬元	13.2 萬名納稅人	19 億
由 2017/18 年度開始，將薪俸稅的邊際稅階由 4 萬元擴闊至 4.5 萬元	130 萬名納稅人	15 億
延長居所貸款利息扣除年期，由 15 個課稅年度增至 20 個課稅年度	視乎申領扣除的納稅人數目	4.3 億
由 2017/18 年度開始，將傷殘受養人免稅額由 6.6 萬元增至 7.5 萬元	35,000 名納稅人	5,000 萬
由 2017/18 年度開始，將供養兄弟姊妹免稅額由 3.3 萬元增至 3.75 萬元	23,800 名納稅人	1,300 萬
由 2017/18 年度開始，將個人進修開支的最高扣減額由 8 萬元增至 10 萬元	3,500 名納稅人	800 萬
寬免 2017/18 年度 4 季的差餉，每戶每季上限 1,000 元	321 萬個物業	108.6 億
向領取綜援、高齡津貼、長者生活津貼或傷殘津貼受助人發放額外一個月標準援助金/津貼	124 萬名受助人	34.9 億
向領取低收入家庭津貼受助人發放額外一個月津貼	3.5 萬個家庭	7,300 萬
向鼓勵就業交通津貼受助人發放額外一個月津貼	4.8 萬人	2,900 萬
預留 3 億元讓業主以優惠費用參加市建局推行的「招標妥」樓宇復修促進服務	4,500 座樓宇的業主	3 億

資料來源：財政預算案

製表：聶曉輝

薪俸稅及個人入息課稅一覽

2016/17 年度應評稅入息	納稅人數目	平均寬減稅款	平均稅款寬減百分比
120,001 元至 200,000 元	34.6 萬人	580 元	75%
200,001 元至 300,000 元	40.4 萬人	3,280 元	75%
300,001 元至 400,000 元	31 萬人	8,040 元	75%
400,001 元至 600,000 元	38.3 萬人	12,800 元	58%
600,001 元至 900,000 元	21.4 萬人	17,700 元	34%
900,000 元以上	18.6 萬人	19,970 元	8%
總數	184.3 萬人		

註：寬減 75%，每宗個案以 20,000 元為上限
註：截至 2016 年 12 月 31 日，香港的工作人口達 382 萬人

資料來源：財政預算案

製表：文森

建議調整的薪俸稅稅階

現行的稅階及稅率		建議的稅階及稅率	
稅階	邊際稅率 (%)	稅階	邊際稅率 (%)
應課稅入息		應課稅入息	
最初的 40,000 元	2	最初的 45,000 元	2
其次的 40,000 元	7	其次的 45,000 元	7
其次的 40,000 元	12	其次的 45,000 元	12
餘額	17	餘額	17

註：薪俸稅的標準稅率為 15%，薪俸稅的應繳稅款以納稅人的應課稅入息實額按累進稅率計算；或以入息淨額(未有扣除免稅額)按標準稅率計算，兩者取較低的稅款額徵收。

資料來源：財政預算案

整理：文森

7 月底利得稅單料見寬減

預算案建議一次性寬減 2016/17 課稅年度 75% 的利得稅、薪俸稅及個人入息課稅稅款，會減低納稅人 2016/17 課稅年度的應繳稅款，他們只須如常填報分別於今年 4 月及 5 月份發出的 2016/17 課稅年度的利得稅報稅表及個別人士報稅表。待有關法例在立會通過後，稅務局會在評稅時作出寬減，預期約在今年 7 月底開始發出已反映寬減的稅單。一如往年，利得稅和個人入息課稅稅款在今年 11 月開始陸續到期繳交，而薪俸稅稅款則在明年 1 月陸續到期。

物業稅不減 收租可獲減稅

建議的稅款寬減只適用於 2016/2017 課稅年度最後評稅，並不適用於該年度的暫繳稅，納稅人須依時繳付該暫繳稅，即按現已發出的稅單繳稅。已繳交的暫繳稅會按《稅務條例》用以支付 2016/17 課稅年度最後評稅的應繳稅款及 2017/18 課稅年度的暫繳稅稅款。如尚有餘額，才作退還。是次寬減並不適用於物業稅，但賺取租金收入的人士，如符合資格，或可通過選擇個人入息課稅而獲得寬減。

納稅人如選擇以個人入息課稅方式評稅，寬減額須按個人入息課稅的稅款計算，這或會與不選擇個人入息課稅所得的寬減額不同，最終寬減額須按每一個案的實際情況才能確定。有租金收入或營業利潤的人士，可在 2016/17 課稅年度個別人士報稅表內提出申請個人入息課稅。稅務局會就每宗申請驗算可否減低申請人的稅款，並以對他最為有利的方式評稅。

增加供養兄弟姊妹免稅額

除了上述的一次性稅款寬減外，財政司司長亦建議擴闊薪俸稅的邊際稅階、增加傷殘受養人免稅額及供養兄弟姊妹免稅額、提高個人進修開支的扣除上限及延長居所貸款利息扣除年期。有關法例如獲立法會通過，將由 2017/18 課稅年度開始生效，上述措施須在修訂《稅務條例》後才會實施。各界人士可瀏覽稅務局網頁 (www.ird.gov.hk)，查詢建議的詳情及計算稅款的示例，亦可經電話傳真服務 2598-6001 索取有關資料。
■ 記者 聶曉輝